

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИВѢЩАНІЙ

ГОДЪ XX.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИВѢЩАНІЯМИ

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:	
За годъ.....	8 р. 50 к.
— полгода.....	4 . 50 .
— 4 мѣсяца.....	3 . 50 .
— 1 мѣсяць.....	1 . — .
За 1 номеръ для подписчиковъ.....	10 .
— — — — — для прочихъ.....	15 .

СЪ ДОСТАВКОЙ И ПЕРВОЮ СЫЛКОЮ:	
На годъ.....	9 р. — .
— полгода.....	5 . — .
— 4 мѣсяца.....	4 . — .
— 1 мѣсяць.....	1 . 50 .
За 1 номеръ.....	25 .

ЗА ОДНИ КАЗЕННЫМИ ПРИВѢЩАНІЯМИ БЕЗЪ ДОСТАВКИ:	
На годъ.....	4 р. 50 к.
— полгода.....	2 . — .
— 4 мѣсяца.....	2 . — .
— 1 мѣсяць.....	50 .
За 1 номеръ.....	10 .
СЪ ДОСТАВКОЙ:	
На годъ.....	5 . — .
— полгода.....	2 . 50 .
— 4 мѣсяца.....	2 . 25 .
— 1 мѣсяць.....	75 .

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:	
На годъ.....	12 р. — .
— полгода.....	6 . — .
— 4 мѣсяца.....	4 . 50 .
— 1 мѣсяць.....	1 . 25 .

СЪ ДОСТАВКОЙ:	
На годъ.....	12 р. 50 к.
— полгода.....	6 . 50 .
— 4 мѣсяца.....	5 . — .
— 1 мѣсяць.....	1 . 50 .

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи въ об-
явленіе Редакціей дни и часы. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ взимается по 1/4 к. с. съ бук-
вы и цифры мелкаго шрифта или 12 к. за строку. При употребленіи крупныхъ и фигур-
ныхъ шрифтовъ и пробѣловъ, плата назначается за мѣсто, т. е. по 12 коп. за строку.
За употребленіе рамокъ, украшеній и полиграфическаго цѣна назначается по условію. За раз-
сылку при газетѣ отдѣльныхъ объявленій назначается 10 р. съ тысячи экземпляровъ.

Подписка на 1865 годъ принимается:
Въ Тифлисѣ: въ Редакціи и въ губ. почтовой конторѣ. — Въ С.-Иркут-
бургѣ: въ газетной экспедиціи С.-Петербургскаго почтамта и у княго-
продавца Сеньковского и К°. — Въ Москвѣ: у О. О. Свѣшниковъ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Высочайшія награды. **КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.** Приказъ по управленію Намѣстника Кавказскаго. Тифлисѣ. Историческія замѣтки о землетрясеніяхъ, бывшихъ на Кавказѣ. Отъ управленія Кавказскаго телеграфнаго отдѣленія. **КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ «КАВКАЗА».** Ур. Квишеть. **ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.** Одесса. Крымъ. Кіевъ. Вексельный и денежный курсъ. **ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.** Франція. — Англія. — Пруссія. — Австрія. — Італія. — Америка. Телеграфическія депеши. Телеграммы «Кавказа». **КРАТКІЙ ОБЗОРЪ ПРОИЗВЕДЕНІЙ ЗАКАВКАЗСКАГО КРАЯ ОТНОСИТЕЛЬНО ВЫВОЗНОЙ ТОРГОВЛИ.** Н. Зейдлица. (Окончаніе). **ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.** **МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.**

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ:

Государь Императоръ, по всеподобиѣшему Его Величеству докладу ходатайства Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго кавказскою арміею, — Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать бывшему наказному атаману кубанскаго казачьяго войска, нынѣ начальнику кубанской области и командующему войсками, въ оной расположенными, генералъ-лейтенанту графу *Сумарокову-Эльстону* — орденъ св. *Владимира 2 й ст. съ мечами*, за отличіе противъ горцевъ, во время командованія имъ джубужскимъ отрядомъ лѣтомъ 1863 года.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ПРИКАЗЪ

по управленію намѣстника кавказскаго.

Мая 12-го дня 1865 года, въ Тифлисѣ. Утверждается: (Сопредѣл. Прав. Сената 4 марта 1865 г.) въ чинѣ коллежскаго регистратора, со старшинствомъ: причисленный къ Главному Управленію Намѣстника Кавказскаго, власный художникъ Альбертъ *Зальманъ* по аттестату Императорской Академіи художествъ, (съ 11 августа 1861 года). Переименовывается: (Указ. Прав. Сената отъ 24 марта 1865 г. за № 77), въ коллежскіе секретари: исправляющій должность полицейскаго чиновника при Сухумскомъ Комендантѣ, отставной капитанъ арміи Егоръ *Васильевъ*, съответственно его прежне-
му военному чину штабъ-капитана. Причисляется: судебный членъ первой межевой комиссіи, коллежскій ассесоръ *Трироговъ* къ Закавказской Межевой Палатѣ сверхъ штата. Увольняются: Отъ службы, согласно прошенію, директоръ училищъ Ставропольской губерніи, назворный совѣтникъ *Марковъ*. Въ отпускъ: нактаузный надзиратель нахичеванскаго карантинно-таможеннаго конторы, коллежскій ассесоръ *Кокшасъ*, — въ Тифлисскую, Кутаисскую и Астраханскую губерніи, съ 20 мая; ветеринарный врачъ кочующихъ народовъ Ставропольской губерніи, титулярный совѣтникъ *Тюльмъ*, — въ г. С.-Петербургѣ и канцелярскій служитель Финансоваго Департамента Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго *Федоровъ*, — въ гор. Ставрополь, съ вѣе трое на два мѣсяца съ сохраненіемъ содержанія. Съ вѣе стоящій сверхъ штата въ акцизномъ управленіи ставропольской губерніи, терекской и кубанской областей, поручикъ *Пашенко*, — въ гор. С.-Петербургѣ и другіе города Россійской Имперіи, на шесть мѣсяцевъ.

Государь Императоръ, по представленію Великаго Князя Намѣстника Кавказскаго и удостоенію Кавказскаго Комитета, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать ниженумен-
нованнымъ лицамъ, за подвиги человеколюбія, медали съ надписью: «за спасеніе погибавшихъ», для ношенія на груди на Владимирской лентѣ: *Золотыя*: помощнику квартальнаго надзирателя гор. Тифлиса, губернскому секретарю Семену *Махарадзе*; жителямъ гор. Тифлиса: Артему

Сарову, Асатуру *Геуркову* и Соломону *Герсеванову* (онъ же *Нуровъ*) жителю сел. Свѣткери, горскаго округа, Ивану *Свиандзе* и казенному крестьянину рачинскаго уѣзда, *Шю-Чаели-швили*. *Серебряныя*: помощнику секретаря шшинскаго уѣзднаго управленія, коллежскому секретарю *Саруханъ-бекову*, писмоводителю сальянскаго участковаго управленія, коллежскому регистратору Михаилу *Злобину*, юнкеру милиціи Михаилу *Сундукянцу*, ищцу потійскаго полицейскаго управленія Левану *Гунія*, дворянамъ: Игнату *Воросву*, Юсифу *Накашидзе*, Георгію *Одзилову*, Симону *Кипіани* и Тарѣлу *Палаванди-швили*, сыну подпоручика Дмитрію *Горлову*, объѣзчику шарурской карантинно-таможенной заставы, унтеръ-офицеру Федору *Астафьеву*, отставному унтеръ-офицеру Андрею *Андрееву*, всаднику земской стражи *Али-Наврузъ отъ въ*, жителямъ городовъ: Тифлиса, Парсадану *Нуралову*, Ивану *Аветисову*, Ивану *Залимову*, Сергію *Копіеву*, Михаилу *Хандамурову*, Григорію *Гаспарову*, Михаилу *Герсеванову* (онъ же *Нуровъ*), Саркису *Григорову*, Таидила *Демурову*, Михаилу *Мартиросову*, Вартану *Клязеву*, Татузу *Опанезову*, Сако *Саркисову*, Теодору *Васадзе*, Саркису *Опанджанову*, Цуца *Джалубегову* и Аветису *Амзарову*; Александрополя: Калусту *Амирханову*, Степану *Сукіасову*, Мартirosу *Астоесву*, Назару *Назарьянцу*, Саркису *Симонову*, Крикору *Назарову* и Петросу *Мартirosову*; Кутаиса — еврею *Шабата Какитела швили*; Горы — Сергію *Давыдову*; Ленкорани — Ирза *Али Мамеду Али оглы*; Елисаветполя — Саркису *Айрап-тянцу*; Телавы — казенному крестьянину *Мелко-Бенджи нову*; Редуть Кале: Андрею *Николаи* и Григорію *Николаи*; Рачинскаго уѣзда — Давыду *Головану*; селеній: Цагеры, Мингрельскаго владѣнія, — Иларіону *Нелсадзе*; Фандаклы, елисаветпольскаго уѣзда, — Александру *Телесницкому*; Бюрдмирѣ, шемахинскаго уѣзда, — Юнусъ-Кали *оглы*; Латтаранѣ, эчміадзинскаго уѣзда, — Ованесу *Арютинову*. Крестьянамъ горскаго округа, селеній: Пасануръ — Павлу *Кабандзе* и Надибайткаръ — Михаилу *Надибайдзе*. Озургетскаго уѣзда, — Андрею *Говгадзе* и Датику *Хуци швили*; шаропанскаго уѣзда — Каплану *Давыдову*; горійскаго уѣзда, сел. Карели — Давыду *Двали-швили* и крестьянину князи Аргутинскаго-Долгорукова — Георгію *Кесмиеву*.

Подписалъ: За отсутствіемъ Намѣстника Кавказскаго, Генералъ-Адъютантъ Князь Орбелиани.

Тифлисѣ. 28-го мая, въ 10 часовъ утра высокопроевѣнчивѣйшій Евсевій архіепископъ карталпскій и кахетивскій, экзархъ Грузіи съ преосвященнымъ епископомъ Геровтіемъ, Викаріемъ грузинскаго экзархата и съ градскимъ духовенствомъ, въ присутствіи высшихъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ, изволилъ совершить въ тифлисскомъ Кафедральномъ Соборѣ панихиду по кончинѣ въ Бозѣ почившаго Государя Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича, и по окончаніи оной соборнѣе Боже-
ственную литургію.

Историческія замѣтки о землетрясеніяхъ, бывшихъ на Кавказѣ.

Сообщаемъ содержаніе, доставленнаго намъ тифлисскою магнитною обсерваторіею доведенія управляющаго аптекою горійскаго военнаго госпиталя, г. Гофмана, о землетрясеніи въ Нахичевани въ іюль 1840 года.

1840 года, іюля 20-го день былъ очень жар-

кій, тихій и душный. Въ полдень термометръ показывалъ 42 градуса. Въ 4½ часа пополудни выпалъ маленькій дождь; вслѣдъ затѣмъ, около 5 часовъ, послышался подземный гулъ, подобный тому, какой слышится, когда въ отдаленіи скачутъ кавалерія, и вмѣстѣ съ тѣмъ земля стала колебаться такъ сильно, что въ зданіи, занимаемомъ мною штука-турка съ потолокъ и со стѣнъ отваливалась, и едва въ ужасѣ все успѣли выскочить на дворъ, какъ послѣдовалъ другой ударъ, сильнѣе перваго, повредившій почти все зданіе въ городѣ. Земли колебалась совершенно волнообразно и потрескалась во многихъ мѣстахъ на большое пространство. Трещины имѣли около 1 аршина въ ширину. Въ рѣкѣ Араксѣ болѣе получаса не было воды, и рыбу оглушило такъ, что, когда вода опять прибыла, то она плавала на поверхности, какъ мертвая. Домашняя птица разлетѣлась съ крикомъ, и скотъ съ ревомъ разбѣжался; даже нѣсколько очень трудно больныхъ, находившихся въ госпиталѣ, которые не могли подниматься, вскочили съ постели и добѣжали до порога, а нѣкоторые даже дальше. Араратъ сбросилъ часть своего вѣковаго глетчера и льдомъ и камнями покрывъ пространство около 20 верстъ въ ширину и столько-же въ длину у своей подошвы. При этомъ засыпано было богатыми садами армянское селеніе Ахуры, и все его населеніе — болѣе двухсотъ дворовъ — со всеѣмъ домашнимъ скарбомъ погибло безслѣдно. Въ Нахичевани не осталось ни одного не поврежденнаго зданія, а нѣкоторыя и совсѣмъ разрушились, но, по счастливой случайности, никто изъ жителей не лишился жизни. Удары землетрясенія повторялись въ теченіи двухъ недель, вначалѣ почти ежедневно, а потомъ все рѣже, и рѣже. Однако, когда я выѣзжалъ изъ Нахичевани въ январѣ 1841 года, все еще повторялись удары съ промежутками въ десяти дней, но уже гораздо слабѣе. Направленіе землетрясенія было отъ Арарата къ Нахичевани и до Тавриза. Въ Эривани и ур. Бечивагъ это землетрясеніе было еще менѣе ощутительно.

По свѣдѣніямъ, сообщеннымъ намъ изъ Сухумъ-Кале г-мъ Воинковымъ, въ городѣ Сухумъ-Кале съ октября мѣсяца 1856 года по настоящее время было два землетрясенія: въ 1860 году, ноября 13 въ 10 часовъ 6 минутъ утра, и въ 1861 году января 1-го, въ 9 часовъ 23 минуты по-полудни. Подробныя свѣдѣнія объ этомъ представлены имъ тогда-же къ г. кутаисскому генералъ-губернатору.

Отъ Управленія Кавказскаго Телеграфнаго Отдѣленія. Управленіе Кавказскаго Телеграфнаго Отдѣленія доводитъ до свѣдѣнія публики, что телеграфная станція въ Коджорахъ открывается для приема и передачи корреспонденціи 1-го іюня сего года.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ «КАВКАЗА».

Ур. Квишеть. 23-го мая, въ 9 часовъ 50 минутъ по полудни, у насъ при тихой погодѣ было колебаніе земли съ подземнымъ гуломъ, продолжавшееся 5 секундъ, по направленію съ Юга на Сѣверъ, впрочемъ безъ вреда для строеній.

А. Давришевъ.

ВНУТРЕННЯЯ ИЗВѢСТІЯ.

Одесса. Вопросъ о сооруженіи желѣзной дороги для соединенія Одессы съ Лембергскою линіей, обсуждался (какъ сообщаютъ теперь «Одесскій Вѣстникъ») въ высшихъ правительственныхъ инстанціяхъ, при участіи главнаго начальника Новороссійскаго края, въ бытность его въ Петербургѣ, и пока рѣшенъ тѣмъ, чтобы предварительно произвести, непрерывно въ теченіи нынѣшняго лѣта, подробныя техническія изысканія по тремъ направленіямъ, съ цѣлью опредѣлить наилучшую линію соединенія Одессы съ австрійскою желѣзною дорогою. Командированная съ этою цѣлью партія нашихъ инженеровъ, въ числѣ 10 человекъ, подъ руководствомъ инженера-капитана Шиплева, уже прибыла въ Новороссійскій край и приступаетъ къ исполненію возложеннаго на нихъ порученія— прежде всего по направленію чрезъ Бессарабію.

«Одесскій Вѣстникъ» дополняетъ это важное извѣстіе другимъ, не менѣе важнымъ, по которому общество для постройки желѣзныхъ дорогъ въ Молдавіи, во главѣ котораго стоитъ извѣстный банкиръ Саламанса, удостовѣрилось, что компанія, предлагавшая нашему правительству соединить Черновицы съ Одессою, не имѣла успѣха,—начало дѣятельно готовиться къ исполненію данной ему правительствомъ Соединенныхъ Княжествъ концессіи. Самое начало работъ послѣдуетъ около половины настоящаго мѣсяца. Общество пригласило даже князя Кузу прибыть къ этому времени въ Галацъ и собственноручно положить основаніе началу работъ по Галацко-черновицкой желѣзной дорогѣ.

Крымъ. Въ таврическую губернію уже выселились изъ эстляндской 630 душъ эстовъ.

Кіевъ. Въслѣдствіе запроса г. министра народнаго просвѣщенія, совѣтъ университета призналъ справедливымъ освободить всѣхъ вообще стипендіатовъ восточной Сибири, въ томъ числѣ и горнаго вѣдомства, отъ платы за слушаніе лекцій въ университетѣ св. Владиміра.

ВѢСЕЛЫЙ И ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ.

С. — Петербургъ, 14-го мая. 1865 г. на 3 мѣсяца.

НА СЕРЕБРЯНЫЙ РУБЛЬ.

На Лондонъ: на 3 мѣсяца, пенс.....	31 ¹¹ / ₁₆	⁷ / ₈ ³ / ₄
• Амстердамъ: на 3 мѣсяца, цент.....	157 ³ / ₄	⁵ / ₈
• Гамбургъ: на 3 мѣсяца, шил.....	28 ⁷ / ₁₆	⁵ / ₈
• Парижъ: на 3 мѣсяца, сант.....	331 ¹ / ₂	332 ¹ / ₂

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

ФРАНЦІЯ. Въ докладѣ комиссіи объ исправленіи французскаго бюджета 1865 и бюджета 1866 г. мы находимъ слѣдующія строки, касающіяся расходовъ на содержаніе французскаго отряда въ Римѣ. «Расходы эти будутъ простираться до 2,686,071 фр. Они не внесены въ первоначальный бюджетъ, по причинѣ временнаго характера этой мѣры. Кошты войска, охраняющаго въ Римѣ независимость папства, уменьшены на 3,000 человекъ; онъ состоитъ теперь только изъ 13,000 человекъ и 1,200 лошадей. Кредиты, требуемые на текущій годъ, меньше утвержденныхъ въ 1864 году на 3,044,929 фр.»

— Въ совѣтѣ министровъ, который происходилъ въ Парижѣ 19-го (7-го) мая и продолжался три часа, рѣшено немедленно послать представителю Франціи въ Соединенныхъ Штатахъ, маркизу Монтолону, предписаніе потребовать у вашингтонскаго кабинета формальныхъ объясненій относительно открытія конторъ для набора волонтеровъ противъ Максимиліана.

АНГЛІЯ. Вопросъ о парламентской реформѣ займетъ важное мѣсто въ избирательной борьбѣ, которая послѣдуетъ за скорымъ распущеніемъ англійскаго парламента и въ преніяхъ будущихъ Палатъ. Изъ появившагося въ лондонскихъ газетахъ письма Брайта видно, что радикальная партія потребуетъ отъ своихъ кандидатовъ обязательства отказываться въ поддержкѣ каждому правительству, которое не представитъ хорошей мѣры къ расширенію избирательства и не настоитъ на ея принятіи. И такъ, Брайтъ и друзья его перестанутъ оказывать кабинету въ слѣдующей сессіи поддержку, какую онъ встрѣчалъ въ нихъ съ 1860 года, если только не будутъ вполне удовлетворены имъ по этому пункту. Между тѣмъ министерство Пальмерстона никакъ не можетъ надѣяться управлять страной безъ помощи этой политической партіи, которая насчитываетъ теперь въ Палатѣ болѣе 60-ти членовъ, и конечно, не будетъ уменьшена въ значительной мѣрѣ предстоящими выборами. Такимъ образомъ, лордъ Пальмерстонъ, бывший до сихъ поръ главнымъ препятствіемъ къ расширенію избирательства, окажется вынужденнымъ или отказаться

отъ управленія, или представить билль о реформѣ. Брайтъ не сомнѣвается въ томъ, что онъ рѣшится на послѣднее.

ПРУССІЯ. Въ «Osts. Z.» пишутъ съ польской границы: Польскій національный флотъ, сооруженный на большія деньги княземъ Владиславомъ Чарторижскимъ, для поддержанія послѣдняго возстанія, совершенно распущенъ. Последній корабль этого флота, мониторъ «Princess», проданъ нѣкимъ Ленковскимъ, чрезъ посредство торговаго дома Шенпарда въ Ньюкастль, за пятую часть его стоимости. Домашніе полицейскіе обыски въ Бромбергѣ и окрестностяхъ его, и въ нѣкоторыхъ пограничныхъ округахъ Западной Пруссіи, для открытія спешеній эмигрантовъ, продолжаютъ съ большимъ рвеніемъ.

— Изъ Данцига будутъ переведены на первый случай во Фридрихсортъ сто морскихъ солдатъ. Распоряженія къ переводу якорной стоянки для флота въ Киль дѣлаются безостановочно. По этому поводу пишутъ изъ Берлина «Карльсруэской Газетѣ», что между Пруссіей и Австріей заключена сдѣлка относительно устройства временныхъ помѣщеній для флота въ кильскомъ портѣ.

АВСТРІЯ. Въ засѣданіи финансовою комиссіею вѣнской Палаты Депутатовъ, 22-го (10-го) мая, министръ иностранныхъ дѣлъ, графъ Менедорфъ, отвѣчалъ на предложенные ему запросы, что переговоры между Италіей и Римомъ касаются только первовыхъ дѣлъ. Кромѣ того, онъ объявилъ, что Россія усилила надзоръ свой за польскими границами, опасаясь перехода черезъ нихъ инсургентовъ изъ Галиціи.

ИТАЛІЯ. Муниципальный совѣтъ Неаполя и демократическое избирательное собраніе г. Палермо, отъ лица народа, котораго они служатъ представителями, протестовали противъ переговоровъ, начатыхъ итальянскимъ правительствомъ съ папскимъ, и вообще противъ образа дѣйствій своего правительства.

— По словамъ «Diritto», примиреніе съ папой такъ далеко подвинулось впередъ, что въ составъ новыхъ итальянскихъ сенаторовъ, которые будутъ назначены, войдутъ четыре кардинала, находящіеся теперь въ провинціяхъ Итальянскаго королевства.

АМЕРИКА. Президентъ Соединенныхъ Штатовъ издалъ, 10-го мая (нов. ст.), прокламацію, въ которой объявляетъ, что конфедеративные штаты не должны болѣе пользоваться правами вѣющей стороны и что всѣ націи, которыя не перестанутъ, по прошествіи извѣстнаго срока со дня изданія этой прокламаціи, оказывать гостепримство конфедеративнымъ крейсерамъ, принимать г. Джонсона не допускать суда этихъ націй въ порты Соединенныхъ Штатовъ и вообще принять такіе мѣры, которыя онъ найдетъ необходимыми для поддержанія національнаго достоинства. Англія и Франція до сихъ поръ продолжаютъ представлять объясненія въ оправданіе дальнѣйшаго признанія Юга вѣющей стороной; поэтому, очевидно, что новая прокламація Джонсона имѣетъ въ виду преимущественно эти державы. По всей вѣроятности, Джонсонъ исполнитъ свои угрозы, что, конечно, не останется безъ важныхъ послѣдствій.

— Газеты, издаваемые въ Техасѣ, извѣщаютъ о двухъ громадныхъ митингахъ, собиравшихся, 22-го (10-го) апрѣля, въ Спрингфилдѣ и Гоустонѣ по полученію извѣстія о сдачѣ арміи Ли. На этихъ митингахъ рѣшено продолжать войну противъ вашингтонскаго правительства. Генераль Магрудеръ сдѣлалъ въ то же время въ Галвестонѣ смотръ войскамъ, которыя тоже согласились продолжать борьбу. Переговоры съ главнокомандующимъ конфедеративныхъ войскъ, находящимся по западную сторону Миссисипи, не привели ни къ чему.

— Аресты лицъ, подозрѣваемыхъ въ заговорѣ Буеса, продолжаютъ.

— Вашингтонскій кабинетъ обсуждаетъ вопросъ о расширеніи избирательнаго права въ пользу негровъ.

— Генераль Шлеффилдъ объявилъ жителямъ Сѣверной Каролины, что войска федералистовъ останутся въ этомъ штатѣ до тѣхъ поръ, пока не будетъ восстановлено гражданское управленіе. Невольники свободны, армія будетъ охранять ихъ свободу. Шлеффилдъ совѣтуетъ рабовладѣльцамъ удерживать при себѣ невольниковъ, въ качествѣ наемной прислуги.

— Извѣстія о вербовкѣ американцевъ въ армію Хуареса, президента мексиканской республики, принимаютъ все болѣе тревожный характеръ для Франціи и франко-мексиканскаго императора. Нью-Йоркскій корреспондентъ «Times» извѣщаетъ, что въ Нью-Йоркѣ въ два дня послѣ обнародованія объявленія агента Хуареса явилось до 1,200 волонтеровъ; между ними много капитановъ, майоровъ и полковниковъ федеральной арміи. Въ Вашингтонѣ полагаютъ, что изъ арміи сѣверянъ присоединится къ Хуаресу болѣе сотни тысячъ офицеровъ и солдатъ. Вербовка въ армію Хуареса происходитъ повсюду въ Сѣверныхъ Штатахъ.

— Ромеро, представитель Хуареса при вашингтонскомъ кабинетѣ, обнародовалъ свое письмо къ Хуаресу, помѣченное 28-го (16-го) октября 1864 года. Въ этомъ письмѣ онъ увѣряетъ, что, при посѣщеніи имъ арміи Гранта на Потомакѣ, Грантъ выразилъ вѣличайшее сочувствіе къ дѣлу мексиканскаго народа и даже заявилъ желаніе помочь Мексиканцамъ для восстановленія ихъ независимости. Грантъ сказалъ также, что потомакская армія одушевлена желаніемъ окончить въ Мексикѣ компанію, начатую подъ Ричмондомъ.

— Самъ Хуаресъ, по увѣренію «New-York-Times», газеты вашингтонскаго правительства, выдалъ каперскія свидѣтельства для дѣйствій противъ Французовъ. Такимъ образомъ сѣверянамъ представляется теперь прекрасный случай для отмщенія французской торговлѣ за выпускъ изъ портовъ Франціи разныхъ конфедеративныхъ крейсеровъ, нанесшихъ столь значительный вредъ американскому купеческому флоту.

— Нью-Йоркская газета «Herald» извѣщаетъ о составленіи въ Нью-Йоркѣ компаніи, имѣющей цѣлью способствовать переселенію въ Мексикку. «Директоры этой компаніи», говоритъ «Herald», «намѣрены избѣгать нарушенія нейтральныхъ законовъ. Эмигрантовъ приглашаютъ поселиться въ Сонорѣ, на основаніи спеціальнаго приглашенія Хуареса. Ихъ снабдятъ оружіемъ для защиты своихъ правъ. Простые поселенцы получатъ по 1,000 долларовъ и по 100 акровъ (37 десятинъ) земли; капитаны и полковники получатъ больше. Ортега, главный агентъ Хуареса, снабженъ необходимыми для того фондами; ему сочувствуютъ и помогаютъ многіе богатые граждане города Нью-Йорка».

— «Courrier des Etats Unis», органъ французскаго правительства, издаваемый въ Нью-Йоркѣ, вызываетъ къ вашингтонскому правительству объ исполненіи его нейтральныхъ обязательствъ и о запрещеніи всякой организованной и вооруженной эмиграціи.

— Судья Чэзъ, отпавившійся въ Чарлстонѣ вводить суды на Югѣ, извѣщаетъ оттуда, что митинговые штаты останутся на военномъ положеніи до тѣхъ поръ, пока всѣ они не согласятся на немедленное освобожденіе негровъ.

— Въ отвѣтъ одной депутаціи изъ негровъ, президентъ Джонсонъ сказалъ недавно слѣдующее: «Надѣюсь, что наступитъ время, когда негры соединятся въ удобной для нихъ странѣ, если будетъ дозволено, что соглашеніе съ бѣлыми для нихъ не возможно.»

— Законодательное Собраніе въ Коннектикутѣ единогласно приняло поправку къ конституціи объ уничтоженіи рабства. Это уже двадцать-второй штатъ, высказывающійся въ такомъ духѣ; для того чтобы поправка обратилась въ законъ, къ нимъ должны присоединиться еще пять. До сихъ поръ подали голоса въ отрицательномъ смыслѣ только Делаваръ, Нью-Джерсей и Кентукки.

— Извѣстія изъ Мексикки неблагопріятны Французамъ. Хуаристы разбили Бельгийцевъ и взяли городъ Перавію. Они заняли также Монтерей и Сильтилья, гдѣ собрали насильственный заемъ въ 150 тысячъ долларовъ съ Французовъ и имперіалистовъ. Ходятъ слухи, что Хуаресъ назначитъ Монтерей своею столицей. Успѣхи сѣверянъ подвигли духъ республиканской партіи; у хуаристскаго генерала Негретти уже находится 250 человекъ авантюристовъ изъ Сѣверныхъ Штатовъ.

— По послѣднимъ извѣстіямъ изъ Перу, полученнымъ чрезъ Панаму, армія, посланная президентомъ республики, генераломъ Ицетомъ, для подавленія воз-

станія въ южныхъ областяхъ, обложила осадой Арчевану, гдѣ инсургенты сосредоточили всѣ свои силы и запасы. Въ Лимѣ и Каллао, по прежнему, спокойно.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕНЕЖИ.

полученныя въ С.-Петербургѣ.

Бухарестъ, 12-го (24-го) мая. Посланный отъ константинопольскаго патриархата, съ порученіемъ потребовать у князя Кузы отмены недавно обнародованныхъ имъ законовъ, какъ не согласныхъ съ каноническимъ правомъ, сегодня только что высланъ отсюда за границу Дунайскихъ Княжествъ.

Парижъ, 14-го (26-го) мая. Сегодня въ газетѣ «Constitutionnel» пишутъ, что правительство Сьеро-американскихъ Соединенныхъ Штатовъ попытается воспротивиться тайной вербовкѣ для Мексики и противной законамъ Союза эмиграціи переселенцевъ въ Мексику. Генераль-прокурору Нью-Йорка поручено привести въ исполненіе эти мѣры.

Парижъ, 15-го (27-го) мая. Сегодня въ «Moniteur Universel» обнародовано письмо императора Наполеона III къ принцу Наполеону сълѣдующаго содержания: «Не могу воздержаться, чтобы не засвидѣтельствовать вамъ живѣйшаго впечатлѣнія, произведеннаго на меня рѣчью, произнесенною вами въ Аяччіо. Когда, на время моего отсутствія, я ставилъ васъ, въ качествѣ вице-президента тайнаго совѣта, при императрицѣ и моемъ сынѣ, я желалъ вамъ дать доказательство моей къ вамъ дружбы. Я надѣялся, что ваше присутствіе, вашъ образъ дѣйствій, ваши выраженія будутъ свидѣтельствовать объ единствѣ, господствующемъ въ нашемъ семействѣ. Съ другой стороны, можемъ ли мы, пигмеи, какими мы являемся, въ точности оцѣнить великое историческое лицо Наполеона I, во всемъ его полномъ значеніи? Какъ передъ колоссальною статуею, однимъ взглядомъ составить о немъ общее впечатлѣніе? Мы постоянно видимъ одну сторону, бросающуюся намъ въ глаза. Отъ этого происходитъ недостаточность въ представленіи, раздѣльность въ мнѣніяхъ. Одно только представляется яснымъ передъ глазами всего свѣта, именно: чтобы одолѣть умственную анархію, страшнаго врага истинной свободы, императоръ ввелъ въ своемъ семействѣ, въ своемъ правительствѣ ту строгую дисциплину, которая допускала только одну волю, одинъ образъ дѣйствій. Въ будущемъ я намѣренъ дѣйствовать по такимъ же правиламъ. Политическая программа, которую вы развили подъ цитомъ императора, можетъ только послужить на пользу врагамъ правительства. Къ сужденіямъ, которыхъ я не могу раздѣлять, вы присовокупляете чувства ненависти и горечи, которыя чужды нашему времени. Чтобы дойти до пониманія, какимъ образомъ идеи императора примѣнять къ нашему времени, надобно пройти сквозь тяжкія испытанія ответственности, тѣсно слитыя съ властью.»

Лондонъ, 14-го (26-го) мая. По извѣстіямъ изъ Нью-Йорка отъ 5 (17-го) мая, процессъ участниковъ въ заговорѣ продолжается; донынѣ еще ничего не оказалось подозрительнаго въ обвиненіи Джефферсонъ Девиса. Новый французскій посланникъ при Вашингтонскомъ правительствѣ, графъ Монтолонъ, привѣтъ былъ въ аудиенціи президентомъ Джонсономъ. Оба выказали при этомъ случаѣ взаимное дружественное расположеніе. Волненіе въ болызу выселенія въ Мексику уменьшилось.

ТЕЛЕГРАММЫ «КАВКАЗА».

С.-Петербургъ, 26 мая, въ 8 час. 55 м. н.

25-го совершенно согласно церемоніалу перевезеніе тѣла въ Бозѣ почившаго Цесаревича изъ Брѣшттада въ Петропавловскій Соборъ.

— Бухарскія войска заняли Хеджентъ, Алимгули ушелъ въ горы.

— Турецкая экспедиція въ Тавръ состоитъ, покорность тамошнихъ племенъ была притворная.

— Греческій король послѣ открытія палатъ намѣревался переселиться въ Корфу.

— Президентъ Джонсонъ объявлялъ, что съ 1-го іюля н. ст. открываются для торговли всѣ гиваны Соединенныхъ Штатовъ, кромѣ техасскихъ.

Краткій обзоръ произведеній Закавказскаго края относительно вывозной торговли.

Персидскій порошокъ.

Подъ этимъ названіемъ извѣстенъ въ Европѣ кавказскій пастомо-истребительный порошокъ, со-

стоящій изъ сушеныхъ и перемолотыхъ головокъ оглевицы (Puzethum), — цвѣтка, растущаго въ большомъ количествѣ на Маломъ Кавказѣ, а преимущественно въ александропольскомъ уѣздѣ. Порошокъ этотъ составлялъ до сихъ поръ весьма цѣнный предметъ вывоза за границу и въ сѣверную Россію, такъ что его ежегодно собирали до 5,000 пудъ. Нынѣ запросъ на него значительно уменьшился вслѣдствіе того, что производители допускали обманъ въ его приготовленіи. Вотъ почему нѣкоторые купцы для возобновленія кредита этого товара—придумали отправленіе самаго цвѣтка. Цѣна пуда порошка колеблется между 5-ю и 12-ю рублями; низшіе сорта его всегда содержатъ подмѣси.

Вино.

Закавказскій край изобилуетъ различными родами вина, но весь его запасъ идетъ по настоящее время на мѣстное употребленіе. Вина же эти могли бы сдѣлаться весьма выгоднымъ предметомъ вывозной торговли, если-бы даже ограничить ее одною Россіею. Правительство весьма мѣрами стремится къ этой цѣли и уже давно сознало необходимость созданія сельскаго кредита, какъ единственнаго средства для освобожденія производителей отъ лихоимства городскихъ торговцевъ. Учрежденіе земскихъ банковъ въ главныхъ центрахъ производствъ было бы желательнымъ для поддержанія какъ виноделовъ, такъ и шелководовъ и мареноводовъ; но осуществленіе этой мысли до сихъ поръ встрѣчаетъ разнаго рода препятствія.

Благодаря сильно распространенному употребленію вина у грузинъ и армянъ, годовой его расходъ по одному только Тифлису доходитъ до одного милліона ведеръ.

Табакъ.

Воздѣлываніе табаку (8) обѣщаетъ краю современнѣе большіе доходы. Пока оно весьма распространено только въ кубинскомъ уѣздѣ, въ эриванской губерніи и въ борчалинскомъ и елисаветпольскомъ участкахъ тифлисской губерніи, хотя, къ сожалѣнію, добываемый въ тѣхъ мѣстахъ табакъ и не можетъ похвалиться достоинствомъ. Въ Мингрелии же и Имеретіи (преимущественно по зекарскому ущелью въ багдадскомъ участкѣ), гдѣ также производится значительное количество табаку, онъ несравненно лучшаго качества, а потому давно вывозится изъ края и употребляется для приготовленія сигаръ, сбываемыхъ по всему Кавказу. Лѣтъ 15 тому назадъ, во время намѣстничества князя М. С. Воронцова, произведено нѣсколько опытовъ воздѣлыванія высшихъ сортовъ табаку. Но всѣ старанія, какъ барона А. К. Мейендорфа въ окрестностяхъ г. Елисаветополя, такъ и князя Д. В. Орбелиани въ борчалинскомъ участкѣ, а равно и нѣкоторыя другія попытки въ разныхъ мѣстахъ края, не имѣли успѣха. Только князю Долику Андроникову въ синахскомъ уѣздѣ удалось въ 1863 г. достигнуть счастливыхъ результатовъ при воздѣлываніи турецкаго табаку. Успѣхъ его до того подстрекнулъ предприимчивость кахетинцевъ, что на слѣдующій годъ болѣе 200 помѣщиковъ и крестьянъ послѣдовали его примѣру. Въ искусныхъ рабочихъ также не было недостатка. Ихъ не пришлось болѣе выписывать изъ Трѣбизонда; они сами явились съ предложеніемъ услугъ на выгодныхъ для владѣльцевъ условіяхъ.

Вникнувъ во все это и принимая въ соображеніе еще и то обстоятельство, что карагзская степь и подобныя ей мѣстности, къ орошенію которыхъ приступлено въ послѣднее время, представляютъ всѣ условія для выгоднаго и обширнаго произведенія табаку, можно, я думаю, съ достаточною вѣроятностью предсказать разведенію на Кавказѣ высшихъ сортовъ его блестящую будущность.

Въ то время, какъ цѣна махорки 4 р. за пудъ и ввозимое изъ Россіи количество ея—для войскъ, расположенныхъ на Кавказѣ—весьма значительно, въ Кахетинѣ добыто въ 1864 г. болѣе 10,000 пудъ табаку, часть котораго была продана въ Тифлисѣ по 9 р. 20 к. Чтобы не переносить мѣстныхъ рынковъ

(8) Свѣдѣнія по этому отдѣлу сообщены мнѣ П. А. Серебряковымъ.

этимъ новымъ и не вполне еще оцѣненнымъ товаромъ, нѣкоторые изъ синахскихъ помѣщиковъ—отправляли его большими транспортами въ Москву, гдѣ надѣялись открыть этому произведенію новый и выгодный сбытъ.

Лѣса.

Закавказскій край весьма богатъ древесными породами. Въ особенности же лѣса его, расположенныя преимущественно по горамъ, изобилуютъ дубомъ и букомъ. Растущіе на плоскости Мингрелии и Имеретіи, благодаря близости моря, доставляютъ прекрасный строевой матеріалъ, который могъ бы сдѣлаться важнымъ предметомъ вывоза, въ особенности въ Новороссійскій край и югозападную Европу. На тѣхъ же самыхъ низменностяхъ растутъ лучшія орѣховыя и каштановыя деревья, распространенныя, впрочемъ, и по всему краю. Въ Абхазіи и сѣвернѣе, по берегамъ Чернаго моря растеть много пальмоваго дерева (bois de buis, Vuxus sempervirens L), которое давно уже вывозится въ значительномъ количествѣ, особенно въ Константинополь. Въ послѣдніе годы начали добывать въ Закавказскомъ краѣ, преимущественно въ восточной его части, много орѣховаго напыла, но, какъ кажется, запасъ его уже поистощился. Обширные лѣса, окаймляющіе въ ленкоранскомъ уѣздѣ берега Каспійскаго моря, содержатъ много древесныхъ породъ, не попадающихся въ европейской флорѣ. Такъ, напримѣръ, укажемъ на дампръ-агаджъ («железное дерево» туземцевъ, Parrotia persica C. A. Meyer изъ семейства Hamamelideae); дзелькву (Zelkova crenata Spach), азадъ (или левъ здѣшнихъ мусульманъ), красивое дерево, похожее на ясень, хотя оно и родственно орѣшнику; каштаноліственный дубъ (Quercus castanaefolia C. A. M.) (9) и пр. Наконецъ, обширное боржомское лѣтніе доставляетъ огромные сосновые брусья, сплавляемые на плоткахъ въ Тифлисъ, гдѣ строителямъ безъ нихъ пришлось бы довольно плохо.

Минералы.

Въ нѣдрахъ Кавказа кроются большія минеральныя богатства, но они далеко не достаточно изслѣдованы и оцѣнены. Въ то время, какъ Кульпи и Нахичевань изобилуютъ неистощимыми массами горной соли, низменности Куры и Аракса и побережье Каспійскаго моря богаты солончаками. Существующіе въ этихъ мѣстахъ соляные промыслы (10) доставляютъ правительству при настоящей потребности края ежегодный доходъ свыше 100,000 р. с. Нефть и горный воскъ, добываемые преимущественно въ окрестностяхъ города Баку, составляютъ также весьма значительную откупную статью, которая вмѣстѣ съ солью, добываемою на озерахъ Апшеронскаго полуострова, доставляетъ до 162,000 р. с. годового взноса. Производство нефти доходитъ здѣсь до 350,000 пудъ (11). Эти естественныя произведенія, служившія до сихъ поръ для мѣтнаго домашняго хозяйства и вывозившіяся для той же цѣли въ большомъ количествѣ въ Персію, начали, нѣсколько лѣтъ тому назадъ, благодаря инициативѣ барона Н. Е. Торнау, примѣняться къ изготовленію освѣтительныхъ матеріаловъ, приобретающему годъ отъ года болѣе значеніе. Недавно богатые нефтяные источники сдѣлались доступными во вновь покоренномъ краѣ за Кубанью. Близость моря и судоходной рѣчки обѣщаютъ этому новому мѣсторожденію такую же счастливую будущность, какъ и нефтянымъ промысламъ на Таманскомъ полуостровѣ, разрабатываемымъ съ недавняго времени нѣсколькими американцами. Тѣ и другіе смѣло могутъ соперничать съ источниками

(9) Древесныя породы Кавказа требовали бы тщательнаго теоретическаго и практическаго изслѣдованія. Весьма часто, напримѣръ, вы слышите отъ мастеровыхъ, что дубъ въ той или другой мѣстности вовсе не годится въ дѣло; но въ край по крайней мѣрѣ 10 отдѣльныхъ видовъ дуба, и никто не знаетъ гдѣ о какомъ именно идетъ рѣчь.

(10) Камешной соли добывается въ Кульпахъ, по среднему выводу послѣднихъ пяти лѣтъ, 700,000, а озерной на Апшеронскомъ полуостровѣ 250,000 пудъ въ годъ.

(11) Прочіе нефтяные промыслы платятъ: одинъ, находящійся между кр. Грозною и Горячеводскою, 12,000 р. (за 24,000 п.), Эльдаръ и Шираки около Царскихъ Колодезей, 5,400 р., Навтлугскій въ сѣмѣхъ Тифлиса 500 р.

нефти въ Галиціи и Валахіи (12), тѣмъ болѣе, что произведенія послѣднихъ тамошнимъ правительствомъ нерасчетливо обложены значительною вывозною пошлиною.

Еще важнѣе для развитія промышленности Закавказья его богатая желѣзная и мѣдная руды. Проникло всего нѣсколько лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ компанія, покровительствуемая правительствомъ, принялась за рациональную обработку богатѣйшей желѣзной руды (извѣстной уже въ отдаленныя времена) въ болыпнскомъ ущельи борчалинскаго участка, гдѣ теперь чатахскій заводъ, и, не смотря на короткій срокъ существованія, уже успѣла заявить свою пользу краю. До сихъ поръ чатахскій заводъ доставлялъ одинъ только чугунъ, изъ котораго въ послѣднее время начинаютъ выдѣлывать полосовое желѣзо. Нѣтъ сомнѣнія, что предпріятіе это скоро удовлетворитъ всѣмъ требованіямъ тифлисской и эриванской губерній, что особенно важно въ случаѣ временнаго пресѣченія ввоза сюда этого матеріала. вмѣстѣ съ тѣмъ заводъ этотъ снабжаетъ край всѣми потребными машинами и земледѣльческими орудіями.

Малый Кавказъ, начиная къ югу отъ Тифлиса, по всему протяженію до Аракса на персидской границѣ, изобилуетъ мѣсторожденіями мѣди, которыя съ сихъ поръ обрабатываются туземцами и греками. Одна изъ богатѣйшихъ рудъ недавно отдана во владѣніе европейскихъ капиталистовъ (извѣстной фирмы братьевъ Сименсъ въ Берлинѣ и С.-Петербургѣ). Не подлежитъ никакому сомнѣнію, что улучшающіяся день ото дня пути сообщенія и перевозочныя средства въ Закавказь дозволятъ вывозить отсюда черную мѣдь за границу и воспользоваться дешевымъ топливомъ для дальнѣйшей очистки и обработки этого металла. Впрочемъ, есть мѣстности въ краѣ, которыя подають надежду на устраненіе все еще весьма чувствительнаго недостатка въ топливѣ. До сихъ поръ добывалось за Кавказомъ только около 12000 пудъ мѣди въ годъ, изъ которыхъ казна получала 10%, что составляло 1200 п., цѣною отъ 8—10 р.

Сребро-свинцовая руда, разрабатываемая казною, находится въ Алагирѣ, въ самомъ центрѣ главнаго Кавказскаго хребта. При грузинскихъ царяхъ серебро добывалось въ сел. Ахталы борчалинскаго участка, и изъ этого металла чеканили они монету. Вообще эта отрасль горнозаводской промышленности не имѣетъ здѣсь того высокаго значенія, котораго, повидимому, слѣдовало бы отъ ней ожидать. Также мало развито здѣсь добываніе каменнаго угля, котораго богатая копи находятся въ Ткибули, близъ Кутаиса, на берегу Андійскаго Койсу въ Дагестанѣ и во многихъ другихъ мѣстахъ Закавказскаго края, гдѣ ихъ мѣсторожденія недавно только сдѣлались извѣстными и все еще не могли быть изслѣдованы. Это производство вмѣстѣ съ желѣзнымъ можетъ служить ручательствомъ успѣшнаго развитія промышленной дѣятельности и благо состоянія Закавказья. Они составляютъ, такъ сказать, потребность края, и въ нихъ онъ нуждается несравненно больше, чѣмъ въ добываніи золота, о существованіи котораго на дняхъ заявлено въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, какъ—на рѣчкѣ Акстафъ, въ елисаветопольскомъ уѣздѣ, въ Сванетіи и другихъ, о которыхъ пока только еще поговариваютъ. Не забудемъ, что не золото и не серебро составляютъ богатство края, а изобильная почва, оплодотворяемая трудомъ человека. Зачатки разнообразной и богатѣйшей промышленности встрѣчаются повсемѣстно за Кавказомъ. Усовершенствованію путей сообщенія и упроченію гражданственности, составляющихъ по умиротворенію края главную заботу правительства, суждено развить эти естественныя богатства для пользы Россіи и самого Кавказа.

Н. Зейдлицъ.

Тифлисъ, мая 1865 г.

(12) «Das österreichische Steinoel und dessen Produkte» въ «Magazin für Literatur des Auslandes», 1864, № 48.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышли въ первый разъ евангеліе на эстинскомъ языкѣ и абхазскій букварь. Цѣна первому въ переплетѣ 80 к. безъ переплета и съ пересылкою 50 к., а послѣдшему въ переплетѣ 40 к., а безъ переплета съ пересылкою же 22 коп.—Книги эти продаются въ Тифлисъ, близъ грузино-имеретинской синодальной конторы, у священника Королевскаго. (3)

ВЪ „МОНЦЕЗИРЪ“

сегодня, 30-го, и въ понедѣльникъ, 31-го мая, будутъ даны

КОНЦЕРТЫ.

Отъ Ріонскаго пароходства. «Сначала сего «мая открыто буксирное пароходство по р. Ріону «парходами «Надежда» и желѣзными баржами. Цѣ- «ны на грузъ на большія партіи изъ Поти 8 коп., «изъ Орпири 3 коп. съ пуда. На сахаръ цѣны у- «меньшаются до 7 и 6 копѣекъ, смотря по укупор- «кѣ и количеству груза. Плаваніе вверхъ по рѣкѣ «18 часовъ. Пароходство отвѣчаетъ за подмочку, «пропажу и прочее товарныхъ мѣсть. Громозкіе «грузы, превышающіе 60 пудовъ—по соглашенію.» (293—3) 1

ЕВГЕНІЙ БЕРНЕКСЪ, французскій декораторъ, имѣетъ честь извѣстить тифлисскую публику, что онъ получилъ изъ Франціи большой выборъ бумаж- ныхъ обоевъ всѣхъ сортовъ, самаго лучшаго досто- инства и послѣднихъ рисунковъ, которые и продают- ся по дешевымъ цѣнамъ.

Въ магазинѣ Евгенія Бернекса, помѣщающемся на Салазакской улицѣ, въ домѣ Джанкели, имѣются:

а) обои самыя простыя, атласныя, вызолоченныя бархатныя, бархатныя флорентійскіе, гладкіе всѣхъ цвѣтовъ, подъ мраморъ, подъ цвѣтъ различныхъ де- ревь, лакированные моющіеся; б) различнаго сорта обои для потолковъ съ украшеніями и безъ оныхъ; в) большой выборъ роскошныхъ бордюровъ; г) багетки всѣхъ сортовъ съ позолотою, подъ черное дерево, акажу, дубъ, палисандръ и т. п. и съ стальными гвоздями; д) большой выборъ оконныхъ заграничныхъ стеколъ ординарныхъ, двойныхъ и тройныхъ. Эти стекла такъ хороши и чисты, что можно употре- блять ихъ и для фотографіи, различнаго рода стекла съ узорами, матовыя, волнистыя, а также шлифован- ная картинная стекла.

Евгеній Бернексъ принимаетъ заказы на поставку разноцвѣтныхъ стеколъ для церквей, а также мраморныхъ каминовъ и дверныхъ и обояныхъ англійскихъ приборовъ.

На всѣ эти товары цѣны будутъ назначены весьма умѣренныя.

Выписавъ изъ Парижа отличныхъ мастеровъ, Бернексъ принимаетъ на себя и оклейку обоевъ съ украшеніями и безъ нихъ и отвѣчаетъ за отличное исполненіе и ручаемыхъ ему работъ.

Иногородные съ своими требованіями благоволятъ обращаться въ Тифлисъ, въ магазинъ Евгенія Бернекса,—на Солозакской улицѣ, въ домѣ Джанкели. (296—2) 1 в.

НА ГОЛОВИНСКОМЪ ПРОСПЕКТѢ, ВЪ ДОМѢ ШЮЕВА.

Въ магазинѣ Суликова продаются по дешевымъ цѣнамъ альбомы для визитныхъ картъ. (262—2) 1.

ВЪ МАГАЗИНѢ ПРИДОНОВА,

въ домѣ Джоржаева, на Головинскомъ проспектѣ вновь получено съ Дову для закуски: лучшая паюс- ная шкра, стерлядь въ герметически закупоренныхъ жестяныхъ коробкахъ, маринадъ изъ лососины и балыкъ разныхъ сортовъ. Любители могутъ имѣть по весьма сходной цѣвѣ, о чемъ магазинъ честь имѣетъ объявить для свѣдѣнія почтеннѣйшей публики. (295—2) 1.

Въ Кодоші, въ домѣ Христіана Мадера отдается вънаемъ на годъ или на лѣтній сезонъ квартира о шести комнатахъ съ мебелью или безъ нея.—О цѣвѣ спросить въ домѣ колониста Гауха, рядомъ съ до- момъ г. Зальцмана. (297—3) 1 в.

Въ Тифлисской мѣстной лабораторіи, продается чу- гунъ изъ разныхъ снарядовъ 1152 пуд., по 8 коп. пуд., желющіе купить его частями—или весь могутъ обратиться объ этомъ въ лабораторію железныхъ цро- мѣ праздничныхъ и табельныхъ цѣнъ. (274—3) 2.

Продается карета городская, она же и дорожная, и коляска. Въ Кукахъ на Елизав. ул., въ домѣ ге- нер. Золоторевой. (281—3) 2.

Продается тарантасъ. Узнать о цѣвѣ у прикащика Сосо— въ домѣ князя Мухранскаго, гдѣ Клубъ. (283—4) 2.

Продается тарантасъ московской работы, красивой формы и замѣчательной прочности, спокойный и лег- кій на ходу, до невѣроятности. Видѣть его и о цѣ- нѣ узнать можно въ гостиницѣ Чавчавадзе. (282—3) 2.

Продается тарантасъ, казанской работы. Спросить въ Кукахъ, въ военномъ училищѣ, у унтеръ-офицера Константинаова. (287—3) 2.

Въ домѣ Сербинова, по Головинскому проспекту, на Николаевской площади въ бель-этажѣ парикмахеръ Де-Костеръ, продаетъ свой магазинъ съ фотографическою галлереею. Тамъ-же отдаются въ наймы ря- домъ съ нимъ отдѣльно зала подъ магазинъ, а же- лающимъ и весь этажъ вмѣстѣ, и въ нижнемъ этажѣ три комнаты съ двумя подвалами, бывшіе подъ вино- торговымъ заведеніемъ; о цѣвѣ спросить г. Деко- стера. (286—3) 2.

НОВѢЙШЕЕ АМЕРИКАНСКОЕ ИЗОБРѢТЕНІЕ КОПИРНЫЯ ХИМИЧЕСКІЯ КНИГИ,

въ которыхъ можно писать БЕЗЪ ЧЕРНИЛЪ и ПЕРЬЕВЪ и въ одно и тоже время получать подлинникъ и ко- пій желаемаго цвѣта: чернаго, синяго краснаго и зеле- наго. Эти книги необходимы для всѣхъ лицъ, пишу- щихъ письма, записки и другія бумаги и для кон- торъ, купцовъ и занимающихся торговлею, для худож- никовъ, архитекторовъ, инженеровъ; для съемки пла- новъ или чертежей. Этимъ способомъ отчетливо и вѣр- но они получаютъ отъ 3 до 4 экземпляровъ разомъ. Дамы могутъ снимать узоры и выкройки съ помощью копірныхъ книгъ съ тѣмъ удобствомъ, что эти краски не оставляютъ слѣдовъ на пальцахъ. Цѣна за книгу съ алфавитнымъ спискомъ: въ 500 страницъ малаго формата почт. бум. съ алфавитнымъ реэстромъ 2 р. 50 к., 480 стр. большаго формата 3 р. 50 к., 768 стр. тоже—4 р. 50 к.

Для оптовыхъ покупателей сдѣлана будетъ значительная уступка. Эти книги очень удобны для передачи денегъ, писемъ и бумагъ экстренныхъ и бумагъ, имѣющихъ коммерческой интересъ, такъ какъ чернилъ и перьевъ для того не понадобится.

ГЕРМАНЪ КЛЕЙНЪ, химикъ и парфю- меръ изъ Песта въ Венгріи. Желющіе имѣть эти книги могутъ обращаться въ мою квартиру на Эриванской площади, въ домѣ Теръ-Асатурова, и въ мага- зинѣ Котмисювера на Головинскомъ проспектѣ, въ д. Шюева а иногородные могутъ выписывать эти книги изъ магазина послѣдняго.

ЮВЕЛИРА ЛАКСИНА.

Имѣю честь объявить почтеннѣйшей публикѣ, что въ магазинѣ моемъ, помѣщающемся въ Салазакской улицѣ, въ домѣ Г. Ампрагова, близъ Финансоваго Де- партамента, получены изъ С.-Петербурга золотыя и брилантовыя вещи и персидскіе ордена разныхъ сте- пеней въ большомъ выборѣ, послѣднихъ фасоновъ,— при томъ имѣю честь увѣдомить, что въ моей мас- терской помѣщается превосходный рѣзчикъ печатей, на камнѣ и металлѣ, гербовыхъ, казенныхъ печатей. Работы принимаются за умѣренныя цѣны и дѣлаются съ успѣшностію. Казенныя печати, съ пожертвованіемъ въ пользу казны или канцеляріи или извѣстныхъ за- веденій 20 проценъ ниже всѣхъ здѣшнихъ масте- ровъ рѣзчиковъ печатей. (288—2) 2.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и чи- сла по ста- рому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	ВАРОМЕТРЪ ВЪ РУССК. ПОЛУДИН. ПРИ 13 1/2 ГЕОМ.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. по РЕОМ	
		СУХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	НАИБ.
25-го мая. 1865 года.	7 утра.	+ 11,5	+ 10,2	0,83	576,43	З. слаб.	Пасмур и дождь.	+ 10,6	+ 17,6
	1 пополудни.	+ 15,8	+ 12,6	0,66	576,70	Тихо.	Обл. разс.		
	9 вечера.	+ 12,3	+ 10,6	0,79	577,42	Тихо.	Обл. разс.		
26-го мая.	7 утра.	+ 12,0	+ 10,5	0,81	577,97	Тихо.	Облачно.	+ 9,1	+ 17,8
	1 пополудни.	+ 16,8	+ 12,8	0,59	577,40	ЮВ. слаб.	Облачно.		
	9 вечера.	+ 14,7	+ 12,7	0,77	577,04	Тихо.	Облачно.		
27-го мая.	7 утра.	+ 15,6	+ 12,8	0,70	576,15	В. слаб.	Обл. разс.	+ 12,6	+ 21,6
	1 пополудни.	+ 20,8	+ 14,2	0,43	574,03	В. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечера.	+ 15,6	+ 13,1	0,73	572,75	ЮВ. слаб.	Облачно.		